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Resume

Efter flere år med underskud i den beskyttede beskæftigelse på BOMI, indstiller bestyrelsen nu at tilbuddet lukkes ned. Brugerne tilbydes plads i Roskilde Kommunes beskyttede beskæftigelse på Københavnsvej.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at

1. den beskyttede beskæftigelse på BOMI lukkes ned pr. 30.4.2018

2. Roskilde Kommunes foreløbige beregnede andel af nedlukningsomkostningerne på 1,2 mio.kr. finansieres i forbindelse med overførselssagen fra 2017 til 2018

Beslutningskompetence
Byrådet

Sagsfremstilling

Efter flere år med underskud i den beskyttede beskæftigelse på BOMI indstiller bestyrelsen på BOMI nu, at tilbuddet lukkes ned pr. 30.4.2018.

Tilbuddet er omfattet af Rammeaftalen for Region Sjælland. I den forbindelse er der nogle centrale aftaler og forpligtelser, som skal overholdes.

Reglerne i Rammeaftalen for Region Sjælland indebærer, at der følges fælles principper for beregninger af taksterne, med indregning af underskud fra regnskabsåret 2 år før takståret. I taksten for 2018 er således indregnet et underskud fra 2016.

Dette har betydet, at taksten er hævet fra 363 kr./dag i 2017 til 652 kr./dag i 2018. Det vurderes ikke at være holdbart i forhold til et fortsat salg af pladser og en effektiv drift af tilbuddet.

Tilbuddet skal varsles opsagt senest den 31.3.2018 for at have virkning fra 30.4.2018. Varslingen skal tilgå de kommuner, som anvender tilbuddet – eller har anvendt det i 2017 – samt sekretariatet for rammeaftalen i Region Sjælland.

I den forbindelse har Roskilde Kommune pligt til at tilbyde alternative foranstaltninger til de berørte kommuner og borgere. De berørte borgere tilbydes alle plads på Roskilde Kommunes beskyttede beskæftigelse på Københavnsvej fra 1.5.2018.

BOMI’s aktiviteter inden for hjerneskaderehabilitering påvirkes ikke af beslutningen.

Økonomi

Sagen har ingen budgetmæssige konsekvenser i 2018, da de forventede nedlukningsomkostninger for Roskilde Kommune på 1,2 mio.kr. finansieres i forbindelse med overførselssagen fra 2017 til 2018. 

Det er i Rammeaftalen for Region Sjælland aftalt, hvordan underskud og nedlukningsomkostninger skal fordeles imellem de kommuner, som har benyttet tilbuddet i det fulde kalenderår før beslutningen træffes.

Den foreløbige beregning viser, at der i alt skal dækkes underskud og nedlukningsomkosteringer på 2,8 mio.kr. Heraf udgør Roskilde Kommunes andel 1,2 mio.kr.

Den endelige beregning af nedlukningsomkostningerne kan først beregnes, når alle bogføringer er foretaget. Beløbet kan derfor ændre sig i mindre grad.

Sagen lukkes af hensyn til, at orienteringen om de økonomiske konsekvenser for de øvrige kommuner, som har anvendt tilbuddet, først kan finde sted, når byrådet har godkendt indstillingen.

Beskæftigelses- og Socialudvalget, 15-03-2018, pkt. 45

1) Anbefales 

2) Anbefales

Fraværende: Poul Andersen (A), Tuncay Yilmaz (A)

Økonomiudvalget, 20-03-2018, pkt. 152

Udvalget var enigt i at Tina Boel ikke var inhabil ved behandling af sagen.

Anbefales.

Fraværende: Henrik Stougaard, Bent Jørgensen.

Byrådet, 21-03-2018, pkt. 193

Godkendt.

Fraværende: Henrik Stougaard, Karim Arfaoui.

